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I. Az eszperantó nyelv oktatásának célja

A 2. idegen nyelv tanításának célja, hogy a tanulók felismerjék: minél több nyelven tudnak gondolatot cserélni, annál hitelesebb képet kapnak a világról, miközben a kontrasztivitás által erősödnek általános nyelvi készségeik is. A művelődéstörténeti ismeretek elsajátításával alakuljon ki bennük az identitásbeli és kulturális különbségek iránti megértés. A nyelvtanulás módszereinek újabb szempontú megtapasztalása, az eddigiek felülvizsgálása a felnőttkori nyelvtanuláshoz nyújtson motivációt és  gyakorlati segítséget.

Az eszperantó nemzetközi nyelv bizonyos értelemben alternatívát jelent az idegen nyelvek oktatásában. Lévén tervezett nyelv, egy nemzetnek sem sajátja, a kor szellemének megfelelő nyelvi egyenjogúságot, azt a demokratikus megoldást kínálja, amelynek birtokba vételéért minden népcsoportnak közel azonos erőfeszítéssel meg kell küzdenie. Ugyanakkor könnyen áttekinthető, logikus szerkezete és szókészlete, mely a nemzetközivé vált, jórészt európai közös nyelvkincsre épül, lehetővé teszi, hogy a nemzeti nyelveknél nagyobb hatásfokkal lehessen elsajátítani.

II. Taneszközök

Tankönyvek

Javasolt tankönyv:

Szerdahelyi István: Eszperantó a gimnáziumok számára

További taneszközök

Stefan MacGill: Tendaraj Tagoj I-II.

Szerdahelyi István: Kevés szóval eszperantóul (hangkazettával)

Mazi en Gondolando (video- és hangkazatta + segédkönyv)

Bildoj pri Hungario (videokazetta)

Magyar-eszperantó, Eszperantó-magyar szótár

Plena vortaro

Kalocsay Kálmán: Rendszeres eszperantó nyelvtan

Az iskola könyvtárában ill. videotárában elérhető további anyagok.

Oktatástechnikai eszközök:

Magnetofon

Televízió, videokészülék

Írásvetítő

Számítógép

III. Értékelés

 Az órai és otthoni munkát rendszeresen kell  értékelni.

A nagydolgozatok száma a heti óraszámmal egyezik meg.

a) Írásbeli készségek mérése (órai munka, önálló otthoni munka, dolgozat, házi feladat)

Értékelési szempontok

Nyelvhelyesség

A tanult szó- és nyelvtananyag használata (igényesség)

Helyesírás

Az írásbeli munka kommunikatív értéke

Önálló írásbeli munkáknál a szerkesztettség , formalitások alapelemeinek használata

b) Szóbeli készségek mérése (Órai munka, házi feladat, feleltetés)

Értékelési szempontok

Kiejtés, érthetőség

Beszédtempó

Nyelvhelyesség

Kommunikatív érték

A használt szavak, nyelvtani szerkezetek nehézségi foka

Összefüggőség, nyelvtani kapcsolat

Önálló, kreatív megoldások, egyéni nyelvhasználat

c) Szövegértési készség mérése szóban és írott szövegnél (Órai munka, feladatlap, önálló otthoni munka)

Értékelési szempontok

Funkcionális értés

Tartalmi pontosság, stílushűség  a fordításnál.

IV. Tantervek

Heti óraszám

10. évfolyam: 3 óra

11. évfolyam: 4 óra

12. évfolyam: 2 óra

10. évfolyam

Követelmények

Beszédértés

A tanuló értse meg az ismert szóelemekből képzett szavakat, kifejezéseket, utasításokat. A feldolgozott témakörökhöz tartozó egyszerű kérdéseket értse, s tudjon rájuk helyesen reagálni. Rövid, egyszerű, néhány ismeretlen elemet is tartalmazó, jól artikulált és a normális tempónál valamivel  lassúbb szöveg megértése ne jelentsen számára gondot. Tudjon megoldani hallás utáni szövegértési gyakorlatokat.

Beszédkészség
Helyes hangsúllyal és hanglejtéssel, megfelelő beszédritmusban tudjon kérdéseket feltenni és azokra válaszolni; tudjon egyszerű információkat kérni, illetve adni a feldolgozott témakörökben, vagy képet röviden, szóban bemutatni. Memoriterként tanuljon meg néhány dalt, versecskét, közmondást és beszédfordulatot.

Olvasási készség

Tudjon ismert vagy csak néhány ismeretlen elemet tartalmazó szöveget szépen, kifejezően felolvasni. Értse is az olvasottakat, s tudja azok lényeges elemét kiemelni. Ismerkedjen meg egyszerű autentikus szövegféleségekkel: személyi adatlap, jelentkezési lap.

Írásbeli készség

Idegen szöveget, tollbamondást tudjon hibátlanul leírni, kérdésekre írásban reagálni. Képes legyen önállóan, röviden, egyszerű mondatokkal környezetét írásban bemutatni, ismerje a levél külső formai jegyeit.

Tartalom

Beszédszándékok

Dolgok megnevezése; egyetértés vagy egyet nem értés; egyszerű információkérés és -adás; tetszés, nem tetszés, akarat, kívánság, szándék kifejezése; attitűdök (öröm, bánat, hála) kifejezése; köszönés, megszólítás, bemutatkozás, búcsúzás, elköszönés, meghívás, bocsánatkérés, udvarias kérés, jókívánságok.

Nyelvtani fogalomkörök

· Hangtan és helyesírás (egy betű egy hang). A szóhangsúly, a hanglejtés

· Szóképzés: a végződéscsere: o > a > e > i. Morfémakombinációk

· A névelő

· A főnév: egyes és többes  szám, tárgyeset

· A melléknév egyeztetése és fokozása

· A határozószó: egyszerű és képzett alakok, fokozásuk

· Az ige: egyszerű jelene, múltja és jövője, felszólító módja és főnévi igeneve

· A tő- és sorszámnevek

· A személyes és birtokos névmások

· Tabellaszavak

Témakörök, szókincs

A tanuló és közvetlen környezete; a család és a barátok rövid jellemzése, ismerkedés; mindennapi tevékenységük, napszakok, időpontok, napirend hétköznapokon és ünnepnapokon; vásárlás, mennyiségek, árak, pénznemek; étkezések, étel- és italfajták, terítés, kínálás; időjárás, évszakok; levelezés; versek, dalok, közmondások, játékok.

Kultúrtörténeti háttér

A nyelvi egyenjogúság kérdése; az eszperantó mozgalom kiáltánya (Prága, 1996); az Első könyv; Zamenhof élete és munkássága; az UEA és az UNESCO, TEJO.

11. évfolyam

Követelmények

Beszédértés

A tanuló tudja követni tanárának eszperantó nyelvű magyarázatát, kérdéseire tudjon több mondatból álló, összefüggő választ adni. Némi előkészítés után értsen meg mindennapi témakörökben rövid, összefüggő, ismeretlen elemeket is tartalmazó, jól artikulált szöveget. A szövegösszefüggésből képes legyen kikövetkeztetni az ismeretlen nyelvi elemek jelentését, a mondanivaló lényegét kiszűrni. Értse meg a természeteshez közel álló tempójú idegen ajkú eszperantisták beszédét is, és tudja értelmezni a kommunikációs partner beszédszándékát, ha az mindennapi témákról, esetleg több ismeretlen lexikai elemet is használva beszél. Gondosan kiválasztott autentikus szövegekből tudja kiszűrni a lényeget. Legyen képes idegen nyelvű szemantizációt megérteni.

Beszédkészség

Tudjon eseményeket szóban leírni, embereket, tárgyakat jellemezni, érzelmeit és véleményét kifejezni. Tudjon összefüggően beszélni mindennapi eseményekről, képekről vagy képsorokról. Képes legyen az élet alapvető feladatait eszperantó nyelven megoldani (pl. vásárlás, útbaigazítás, étkezés, orvosi vizsgálat, jegyvásárlás, levélfeladás).. Váratlan nyelvi helyzetekben is képes legyen helyesen reagálni. Beszédszándékát tudja árnyaltabban is kifejezni, tudjon kezdeményezni, rögtönözni. Legyen képes érveket is mozgósítani pozitív vagy negatív véleménye kifejtésekor. Beszédén ne lehessen érezni az eszperantótól idegen magyaros hangsúlyozást és hanglejtést. 

Olvasásértési készség

Tudjon a tanult témakörökben ismeretlen lexikai elemeket is tartalmazó szövegeket megérteni, képes legyen az ismeretlen elemeket a szövegösszefüggésből kikövetkeztetni. Ismerkedjen meg autentikus egyszerű szövegekkel is (turisztikai tájékoztató, menetrend, telefonkönyv, megrendelő), s tudja ezeket a gyakorlatban hasznosítani. Legyen képes vicceket, anekdotákat, rövid meséket, elbeszéléseket hibátlanul felolvasni és megérteni. Sajátítsa el a megértő néma olvasást. Tudjon házi olvasmányként tudásszintjének megfelelő, esetleg adaptált történetet önállóan feldolgozni. Ismerje meg az egynyelvű szótár (PV, PIV) használatát. Tudjon szövegeket helyes intonációval, értelemszerűen bemutatni.

Írásbeli készség

Tudjon több mondatból álló koherens szöveget írni, tanult szövegmodelleket saját helyzetére alkalmazni. Tudjon megtörtént eseményekről tudósítani, embereket, dolgokat, jelenségeket írásban jellemezni, bemutatni, tetszését, nemtetszését, véleményét kifejezni vagy ezek iránt érdeklődni. Képes legyen önálló, baráti levelezésre. Ismerje és tudja használni a kétnyelvű szótárt. Legyen képes saját véleményét írásban megfogalmazni. Tudja kifejezni egyetértését és egyet nem értését. Ismerje a fogalmazás legegyszerűbb szerkezeti elemeit (bevezetés, kifejtés, befejezés), legyen jártas a mindennapi élettel kapcsolatos írásbeli feladatokban (életrajz, beszámoló, napló, rövid ismertető). Egyszerű szöveget tudjon helyesen anyanyelvére áttenni, illetve idegen nyelvű szöveget anyanyelvén stílusosan tolmácsolni. Ismerkedjen meg a nyelvi tesztek megoldási technikájával is.

Tartalom

Beszédszándékok

Információadás és -kérés magasabb szinten, bonyolultabb nyelvi formában; emlékezés, emlékeztetés, figyelmeztetés; attitűdök kifejezése (kívánság, remény, félelem, sajnálkozás, meglepetés, együttérzés). Összefoglaló jellegű kérdések és információadás; a valószínűség és valószínűtlenség fokának kifejezése; rábeszélés, meggyőzés, érvelés, tanácsadás, az egyetértés és a visszautasítás kifejezésének árnyaltabb nyelvi formái.

Nyelvtani fogalomkörök

· A szóképzés és szóösszetétel szabályai

· Az ige feltételes módja
· Alá- és mellérendelt mondatok (alanyi, tárgyas, jelzői, idő-, hely-, cél-, okhatározói, feltételes; kapcsolatos, ellentétes, magyarázó)
· Kötőszók, indulatszók, hangutánzó szavak
· Szorzó-, osztó- és gyűjtőszámnevek
· Főnévi igeneves szerkezetek
· Melléknévi és határozói igenevek

· Az összetett igeidők

· A szenvedő szerkezet

· Mondatösszevonások

· Magyartól eltérő igevonzatok tudatosítása 

· A szaktudományok és a technika speciális képzői

Témakörök, szókincs

Az emberi kapcsolatok: családi élet, házi munka, az emberek külső és belső jellemzése; tágabb környezetünk: az iskola, tanulás; a város, közlekedés; természeti környezetünk: növény- és állatvilág, természetvédelem; egészség, betegség: az emberi test részei, orvosnál, gyógyszertárban, kórházban; ételkészítés, étkezési szokások, vendéglő, szálloda; vásárlás, áruház, önkiszolgálás; hobbi, szabadidős tevékenység, sport. Az ember és a társadalom, az élet fordulópontjai, emberi kapcsolatok, közösségek, a kultúra mint összetartó erő; tágabb környezetünk, szomszédos népek, országok, utazás külföldön (vonat, hajó, repülőgép, autó), népszokások, iskolarendszer sajátos vonásai más országokban; egészséges életmód, étkezés, testedzés, szórakozás (olvasás, tévé, mozi, színház, hangverseny); a művészetek szerepe, szépirodalom, néhány szabadon választott eredeti eszperantó nyelvű novella, vers feldolgozása, daltanulás, aforizmák, közmondások.

Kultúrtörténeti háttér

Az eszperantó gyakorlati alkalmazása: UK, IJK, eszperantó nyelvű rádióadások, ifjúsági rendezvények, táborok; az UEA évkönyve, Pasporta Servo, Koresponda Servo Mondskala, InterNet; a legismertebb eszperantó nyelvű nemzetközi lapok: Juna Amiko, Kontakto, Esperanto, TEJO Tutmonde…, Koncize, Heroldo de Esperanto. A legismertebb szakmai eszperantó szervezetek és kiadványok, szemelvények az eszperantó nyelvű szépirodalom legnagyobb alkotásaiból: L.L.Zamenhof, A.Grabowski, J.Baghy, K. Kalocsay, S.Szathmári, W.Auld, M.Boulton, N.Kurzens, R.Schwartz, J.Ko(ínek műveiből. Irodalmi folyóiratok: Literatura Mondo, Norda Prismo, Literatura Foiro.

12. évfolyam

Követelmények

Beszédértés

Növelni kell a hallás utáni értési gyakorlatok esetében az autentikus anyagok számát: külföldi rádióadások felvételei, hangkazetták; legyen a tanuló képes minden nemzet idegen nyelven normál tempóban beszélő tagját megérteni még akkor is, ha érezhető nyelvi akcentussal beszél. Legyen alapvető elképzelése eltérő nyelcsoportokhoz tartozó eszperantisták fonetikai, morfológiai, szintaktitai nehézségeiről.

Beszédkészség

Tudjon társalogni mindennapi témákról különösebb felkészülés nélkül. E témákról tudjon összefüggően beszámolni. Törekedjen stílusában választékosabb nyelvi formák használatára. Képes legyen részt venni egyszerűbb témákról folyó vitákban valami mellett vagy ellen érvelve. Tudjon érdeklődési körével kapcsolatban információkat kérni és adni. A tanuló legyen felkészítve a szóbeli érettségi vizsgára a mindenkori követelményeknek megfelelően. 

Olvasásértési készség

Tudjon házi olvasmányként önállóan feldolgozni újság- vagy folyóiratcikket tőle nem idegen szakterületen vagy érdeklődési körben, s tudjon ezekről megfelelő szempontok alapján társai előtt beszámolni. Értse a szerző szándékát, képes legyen különbséget tenni tény és vélemény között.

Írásbeli készség

A tanulók tudjanak hivatalos levelet fogalmazni tanulmány vagy állásvállalás ügyében. A kitűzött házi olvasmányokról megadott szempontok alapján írásban is tudjanak beszámolni. Fordítsanak különböző jellegű szövegeket eszperantóról magyarra és magyarról eszperantóra. Gyakorolni kell a tesztek írását, a mindenkori követelményeknek megfelelően fel kell készíteni a végzős tanulókat az érettségi írásbeli vizsgára.

Tartalom

Beszédszándékok

Vita, érvelés valami mellett vagy ellen, meggyőzés; alapvető stilisztikai ismeretek (szak-középiskolában az illető szakra vonatkozó is); az eddig tanult beszédszándékok rendszerező összefoglalása. A tanult kifejezési formákat ajánlatos újszerű formákkal bővíteni.

Nyelvtani fogalomkörök

· A stílus szerepe, nyelvi eszközei, szépirodalmi stílus legfontosabb jegyei

· Szinonímák, antonímák, homonímák

· Az eddig tanult nyevtani ismeretek összefoglaló rendszerezése

Témakörök, szókincs

Munka, munkahely, foglalkozások, pályaválasztás, álláskeresés, továbbtanulás; önművelés, könyv, könyvtár, sajtó, elektronikus média; nemzetek fölötti szakmai és politikai szervezetek: ENSZ, UNESCO, EU stb.; tolerancia; nyelvtanulás, a soknyelvűség következményei.

Kultúrtörténeti háttér

Az eszperantó mozgalom története, korszakolása; az UEA felépítése, a nemzeti szervezetek, integrációs törekvések (Ázsia, Afrika, Latin-Amerika); napjaink legfontosabb feladatai; hazánk kiemelkedő eszperantisái és tevékenységük.
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